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Тема урока: «Как измерить информацию. Единицы измерения информации»

Вопросы:

1. Почему невозможно дать определение понятию «информации», используя более «простые» понятия?

2. В каких науках используется понятие «информация», и какой смысл в каждой из них оно имеет?

3. Какие социально значимые свойства информации можно выделить?
4. Приведите пример полной, но не точной информации.

5. Приведите пример достоверной, но не актуальной информации.

6. Приведите пример понятной, бесполезной информации.

Итак, определения информации не существует. Тогда возникает вопрос: Как измерить информацию? Другими словами, сколько информации нужно знать, чтобы получить ответ на какой то вопрос?

 Тема сегодняшнего урока:  «Как измерить информацию. Единицы измерения информации»

Такой вопрос могли поставить только математики, так как, пожалуй, больше никого это не интересует. Чтобы ответить на этот вопрос математики по- своему определили, что такое информация.

Информация – это то, что требуется для ответа на вопрос.

Измерение информации.

Самый простой вопрос тот, на который можно ответить да или нет. 

Информация, необходимая для определения правильного ответа, представляет собой минимальное количество информации. Такое количество информации называется один бит (квант информации). Теперь мы можем в битах измерить то количество информации, которое требуется для ответа на любой вопрос. Для этого сложный вопрос разбивается на ряд однозначных вопросов. Если это сделано оптимальным способом, то количество требуемых битов определяется количеством элементарных да. нет вопросов, использованных для представления сложного вопроса.

Например, сколько информации нужно знать, чтобы ответить на вопрос: 

Какой сигнал горит у светофора (красный, зеленый) – 2 бита

Какой сигнал горит у светофора (красный, зеленый, желтый) – 3 бита

Сколько лет ребенку ( ребенок до 15 лет включительно). Лучшая стратегия такова: каждым вопросом необходимо отсечь как можно больше вариантов. Нужно отсекать половину вариантов. Получаем следующую схему вопросов:
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Запишите цепочку ответов на вопрос сколько лет ребенку? (12 лет да да нет нет).

Общее правило таково: количество битов информации, необходимых для ответа на вопрос какое число определяется степенью двойки для количества возможных вариантов ответа.  

У нас возможно 16 вариантов ответа следовательно 16=24 . Нужно 4 бита информации.

С числами мы разобрались. Возникает вопрос. Как измерить не числа. Т. е. сколько информации необходимо для записи слова вода? Как измерить количество информации необходимое для хранения букв? 

Если записать все возможные символы, которые могут встретиться, затем каждому символу поставить в соответствие числовую метку(индекс или порядковый номер). То по номеру мы сможем определить о каком символе идет речь. А сколько места занимает число мы уже можем определять. Следовательно размер нечислового факта можно рассматривать как степень двойки числа возможных вариантов символов. 

Например для хранения буквы русского алфавита необходимо 6 бит информации 33+31 = 64 = 26. 

Описанный подход позволяет так же хранить символьную информацию в компьютере и декодировать её обратно в символьное представлении.

Достоинство такого определения заключается в том, что становится возможным подсчитать, сколько информации необходимо для ответов на определенные вопросы. Это позволяет разработчикам компьютеров определить, как организовать устройства хранения информации, чтобы в них помещалась необходимая информация.

В математических терминах бит может быть представлен 0 или 1. Это аналог логических значений правда, ложь; да, нет. Подобным образом на магнитном носителе значение бита можно выразить намагничиванием области носителя в определенном направлении. Один бит в компьютере хранит ответ на вопрос да/нет. Следовательно в электронике бит может быть представлен напряжением высокого или низкого уровня. В компьютере биты организованы в группы по 8 бит = 1 байт(Бт). Следовательно наименьшей единицей информации в компьютере является 1 байт. 1024байт = 1Кб(килобайт)

1Мб(мегобайт) = 1024кб=1024*1024 байт.

Вернемся к нечисловой информации

Первые телетайпы использовали 5 или 6 битов на символ (32 или 64 символа). 26 символов английского языка, каждая из них может быть прописная или строчная, кроме того 10 цифр знаки пунктуации, следовательно иолько перечисленные элементы дают 70 символов, это много для 6 битового представления. Чтобы представить указанные символы более полувека использовался 7 битный код. Он позволяет работать со 128 символами. Данный стандарт (American Standard Code for Information Interchange  или ASCII) американский стандарт кода для обмена информацией. Использует только96 из 128 возможных комбинаций, остальные 32 символа зарезервированы для различных управляющих символов (возврат корретки, перевод строки, табуляция, конец сообщения). С начала 60-х для кодирования символа используется 8бит(1байт). 256 символов – расширенный набор ASCII. Первые 128 кодов остались неизменны. вторая половина таблицы кодировка русских букв. Причем нет единого стандарта. В настоящее время существует 5 основных кодов: КОИ8; СР1251; СР866; Macintosh; ISO.
Проблема стандартизации кода решается в настоящее время введением нового международного кода Unicode. Это 16-ти разрядная кодировка. Один символ кодируется 16 битами.
